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Seducţia culturii 
1973, octombrie, la Şcoala superioară de 

teatru din llamburg. 

Convenind, jură cea mai mică divergentă, 

cu ]>rofcsorul Bolf Nagel asupra însemnătăţii 

primordiale a culturii pentru actor, m-am 

oprit la un moment dat la o interesantă 

remarcă a sa. FA era de părere că actorul 

trebuie format astfel, încît să nu fie depen

dent ]>ină la ultima limită de regizor, ci 

să ştie să lucreze temeinic, I\I folos, şi in 

mod independent. Pentru aceasta, continua 

profesorul german, actorul trebuie 'înzestrat, 

in procesul de pregătire, cu o cit mai amplă 

şi solidă cultură generală. 

Am reflectat în mai multe rînduri la această 

convorbire — însoţită de demonstraţii eloc

vente ale studenţilor români şi germani — 

şi am mers cu gîndul mai departe. 

Chiar dacă am fi dispuşi să credem că re

gizorul modelează pînă aproape de detalii 

actorul in procesul elaborării spectacolului, 

şi încă am fi datori să-i acordăm interpre

tului dreptul de a fi pînă la urmă pe de

plin conştient! de cele ce i se întîmplă. în

tr-un asemenea spirit, pare potrivită o for

mulare a lui Jean Paul Sartre dintr-un re

cent intervicw acordat periodicului britanic 

„Ncsv Left Review" : ..fiecare este întotdeauna 

responsabil de ce se face din el — chiar 

dacă nu poate să facă nimic mai mult decît 

să-şi asume această responsabilitate". 

Dar actorul nu rămîne niciodată numai a'i 

eonştiinfa responsabilităţi că ..se face"... ceva 

din el. Fiindcă în mod practic el îşi dobîn-

deşle de mai multe ori cea mai autentică in

dependentă creatoare. 

Pcter Brook notează cu convingere ; „In 

momentul reprezentaţiei, actorul... improvi

zează în interiorul liniilor stabilite". Acceji-

lînd această teză. identificăm în ..improvi

zaţia" din timpul reprezentaţiei şi timbrul 

original al actorului, şi dezvoltarea partiturii 

sale. acordate mereu cu sensibilitatea speci

fică a spectatorilor de la fiecare spectacol. 

Zăbovind asupra actorului şi adtupra ac

ţiunii sale scenice, constatăm că el simte în 

mod acut teatrul, dar că fără nici un fel 

de îndoială îl şi g îndeş te . Apologeţii artei 

exclusivelor intuiţii, propagatorii teatrului cir

cumscris în limitele convulsiilor fizice, ale 

senzaţiilor, se revendică de multe ori din 

Antonin Artaud, îl consideră profetul lor. Dar 

am credinţa fermă — motivată de lectura 

poale mai atentă sau numai atentă a texte

lor interesante ale omului de teatru francez 

— că el recomandă folosirea extremă a re

surselor fizice pentru a ajunge in cele din 

urmă, prin acest intermediu, la o supremă 

anxietate metafizică. Astfel, şi în viziunea sa, 

s-ar părea in ultimă analiză că încordarea 

musculară se face de dragul spiritului. 

Apreciind, in ansamblu, astfel lucrurile, 

se reconfirmă că actorul modern nu-şi poale 

îngădui niciodată in scenă, j>cnliiu justifica

rea elementară a calităţii sale nobile, jocul 

simplu al instinctelor, circuitul rudimentar 

al senzaţiilor. Kl îşi înnobilează in mod con

tinuu şi necesar sensibilitatea cu gîndirea. 

Şi gîndirea, inteligenţa, sa trebuie exersate 

o viaţă întreagă în procesul lecturii, al cu

noaşterii cit mai diverse, cît mai ramificate. 

Cultura generală şi specială devin un prin

cipiu axiomatic de existenţă a actorului. FA 

le rămîne tributar, în cel mai bun înţeles al 

euvînl)ului, de cînd învaţă alfabetul jirofc-

sitinii şi pină ajunge la cele mai complexe 

şi rafinate sisteme de metafore înăuntrul 

aceleiaşi splendide meserii. FA dispune de o 

independentă relativă şi faţă de autor (îm-

plinindu-i cu geniul său propriu, eu timbrul 

său specific, personajul gindit in primă formă 

lilcrar-dranialică) şi faţă de regizor (ampli-

f'tcind, cu acelaşi geniu propriu şi timbru 

specific, personajul proiectat de directorul de 

scenă in viziunea generală a reprezentaţiei). 

Dar, pentru a păstra şi onora această fer

tilă independentă relativă, actorul trebuie să 

fie depozitarul unei serioase culturi, a unui 

'închegat mod de gindire, care să-i corecteze 

şi să-i amplifice elanurile sensibile. 

tnţelegînd astfel lucrurile, nu trebuie sâ-i 

seducem /><• actori cu afidtura, ca auxiliar 

simplu al posibilei lor independente faţă de 

regizor. Această independentă relativă, aso

ciată eu o bună interdependenţă creatoare, 

există oricum în raporturile dintre interpret 

şi directorul de scenă. Să-i seducem pe ac

tori eu cultura care le înlesneşte cea. mai 

completă eliberare de tot felul de inhibiţii, 

care dă impuls marilor intuiţii ale geniului 

artistic, care favorizează maxima punere în 

valoare a talent u l u i . 

/)<• fapt, nici nu este nevoie să folosim 

instrumentul seducţiilor. Mai degrabă să ne 

amintim încă o dată împreună ceea ce de

sigur ştim eu toţii, chiar dacă în fluxul ca

pricios al memoriei mai uităm din cînd în 

cînd... 
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